

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MATYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
SZÁULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 hónap 2:40 pengő.

XXXVI. évfolyam.

Baja, 1936. január 31 péntek

25. szám

Vissza az ekeszarvhoz!

Bud János volt pénzügyi és gazdasági főminiszter s műegyetemi tanár, egyébként Békéscsaba országgyűlési képviselője emlékbeszédet tartott idő. Chorin Ferenc halálának tizedik évfordulóján s ezt a beszédet nem fogja a mai kormány legszebb emlékei közé elraktározni.

Bud János többek közt Széchenyi István koráról, gazdasági reformjairól és eszményeiről szólva ezeket mondta:

— Az alkotmány helyreállítása után a nemzet fiatalos lendülettel látott neki az alkotó munkának. Ma könnyedén lebecsülik ezt a korszakot. Mi volna a világ sora, ha a gazdasági és társadalmi erők kibontakozásában csak kis mértékben olyan termékeny volna, mint a mult lebecsülésében?

Bud János ezután a mostani eszmészegény, jobbára negatív gazdaságpolitikáról beszélt s megállapította, hogy csak azok a nemzetek állhadják meg helyüket, amelyek kellő gazdasági tudással és felkészültséggel vannak vértelve.

— Ki tudná megmondani, — folytatta Bud János — mi izzik az idő kohójában? Csak az bizonyos, hogy szinte soha nem ismert forgalomzavar kerítette hatalmába a világot. Bármint legyen is, a gazdasági élet törvényeit megsemmisíteni nem lehet. Végzetünk, hogy gazdasági tudás és felkészültség terén való elmaradottságunk következtében könnyedén és sokszor könnyelműen tudunk lelkesezni minden eszmeáramlatért és gondolatért anélkül, hogy mérlegeinénk azok komoly hatását a nemzet életére. Meggyőződése, hogyha gazdaságilag fejlődni és izmosodni akarunk, az utat ne bürokratizált és egyenruhába bújtatott vállalkozásoktól várjuk, hanem a nemzeti eszmétől áthatott, a kellő tudással felkészült egyének kezdeményezésétől és tevékenységétől. Csak az a közigazgatás felel meg céljainak, amely jogi ismeretek mellett fel van ruházva komoly gazdasági és szociális ismeretekkel. Az ifjú nemzedékek lelkét járja át az a tudat, hogy a magasabb gazdasági tudás és több ismeret kötelezi őket arra, hogy ne féljenek viszszaemenni az ekeszarvhoz, ne restelljenek iparosnak lenni és

ne szégyeljék a kereskedői hivatást.

— Végzetes uton jár az ország, ha nemzedékek nemzedékekkel akarnak szembeszállni és ha a társadalom különböző rétegei egymással közelharcot viva keresik az érvényesülést, mert csak a reális gazdasági politikának van értéke.

Ha Bud János szavait lefordítjuk a tudományos meghatározásból köznapra nyelvre, úgy ez azt jelenti, hogy Bud János az ekeszarvhoz küldi vissza az ifjúságot. Melyik ifjúságot? A tanultat, az egyetemet, a főiskolát végzeteket, ami abból az intelemből következik, hogy szavait bátorítólag intézi az ifjúsághoz, hogy ne féljen, ne restelljen és ne szégyeljen dolgozni. Ez egy kissé folyik abból a magyar közmondásból is, hogy a munka nemesít. Ez alapon nagyon sokan szeretnének nemességet, ha még mindig osztogatnák a kutyabőrös okmányokat.

Bud János ezen intelme plasztikusan alkalmazkodik gróf Klebsberg Kunó egykor híressé vált kijelentéséhez:

— Azt szeretném, ha az ekeszarva után is egyetemet végzett magyar munkások haladnának a barázdákban.

Ime láthatjuk, hogy az idő miként valósítja meg a klebsbergi óhaját és színes álmot: az ekeszarv kultúrlényét. Az intelligencia főlős számban való kitermelése részbeadította a nemzetre az intelligencia válságát és felidézte a fiatal intelligencia hadjáratát az idősebb korosztályok ellen.

Ez ellen a veszedelem ellen csak egyféleképpen lehetne védekezni: közép- és főiskoláink 70—80 százalékát mezőgazdasági, ipari és kereskedelmi szakoktatást nyújtó intézetekké kellene sürgősen átalakítani. Általában meg kell szüntetni a magyar közép- és főiskoláknak azon típusait, amelyek mint köztisztviselőgyárak működnek, mert a beömlők kikerülő ifjúság nem tud másra gondolni, hogy majd beül ebbe vagy abba az állásba és eltartja a közület: az állam a megye vagy a város.

Hogy valaki az ekeszarv mellett boidoguljon, annak nem kell a különböző iskolákban 18—20 éven át mindenféle felszínes tudással telítenie a koponyáját és enernálvia önmagát. Az ekeszarv politikához elegendő nyolc osztályú mezőgazdasági elemi iskola

és hogy ezután ez az ifjúság meg is tudjon élni s meg tudja állni a helyét az életben, ahhoz nem kell más, mint új, gyökeres földbirtokpolitika és az egyéni tulajdonban lévő földbirtok maximalása.

Mi is el tudunk ábrándozni a latin költők: Vergilius és Horatius természetimádásán, hogy mennyire megnyugtatóbb az idegekre a városok idegesítő, zajló életéből valami kis tusculanum idillikus légkörébe és csakugyan tudjuk helyeselni, ha valaki a saját farm-

ján, vagy ranch-án kufitorog az ekeszarv után. De viszont olyan gazdasági légkört kell teremteni, hogy egészséges birtokeltagozó-dási viszonyok alakulhassanak ki és valóban meg is lehessen szerezni azt a farmot és magyar ranch-ot. Így ezután érdemes volna még főiskolai végzettséggel is odaállni az — ekeszarvhoz.

Sőt azt hisszük, hogy ez esetben nagyon sok követője lesz Cincinnatusnak, aki otthagya az államférfiúi pályát és visszatért az — ekeszarvhoz.

Éles választási harc és nagy ellenzéki felvonulás a lengyeltői kerületben

A lengyeltői választókerületben nagy erővel folyik a szembenálló pártok — a független kigazdapárt és a nemzeti egység pártja — birkózása. Ellenzéki oldalon megállapítják, hogy a hatóságok nagyrésze érdektelenül viselkedik, csak azt helytelenítik, hogy ifj. Temple Rezső kormánypárti jelölt Lengyeltőiben a főszolgabíró vendége s hogy a balatonboglári jegyző, aki az általános választások idején Gaal Olivérre adta le szavazatát, szabadságot tárt. Még egy panasz van: Fonyódon a Nep-hez tartozó fiatal emberek May József főjegyzőre hivatkozva járnak házról-házra, gyűjtik Temple ajánlásait, közben — mindig a főjegyzőre hivatkozva — fenyegetőzésekben sem fukarkodnak.

A kormánypártban nagy nehézségek között folyik az ifj. Temple Rezső támogatására felvonultatandó képviselői gárda verburálása. Ivády elnök mindenkiel személyesen kénytelen tárgyalni s a képviselők még így is vonakodva vállalkoznak a lengyeltői agitációban való részvételre.

Gaal Olivér mellett nagy ellenzéki demonstráció lesz ma. Dél-előtt 11 órakor Lengyeltőiben, délután négy órakor Balatonbogláron tartanak népgyűlést, amelyen az ellenzék valamennyi pártja képviselteti magát, kifejezve azt, hogy Gaal Olivér az egyesült ellenzék jelöltje.

A csütörtöki gyűléseken a független kigazdapártból Dulin Jenő, báró Berg Miksa, Cseh-Szombathy László, Soltész János, a kereszénypártból Raibel Mihály, Flandorfer Ignác, a legitimista

néppártból Gríger Miklós, Payr Hugó s a párthoz közelálló Sulyok Dezső a polgári szabadságpárt részéről pedig gróf Apponyi György mond beszédet.

Vasárnap pedig, amikor Eckhardt Tibor mond Gaal Olivér mellett agitációs beszédet, ifj. Temple Rezső mellett Bornemisza Géza iparügyi miniszter szólal fel. A választási harc élénk és érdekes lesz.

Az idei év állami utépitési programjából

Több oldalról egybehangzó hírek szerint az 1936 évi állami utépitési programban a következő utak szerepelnek első helyen: A cegléd-nagykörös-kecskeméti út; a bécsi államut Hiddegkúton át bevezető szakasza; a pestújhely vecsési próbaut tönkrement egyes szakaszai; a hatvan-gyöngyös-füzesabonyi utnak azon szakaszai, amelyeket annak idején a Via Nova nem fejezett be, a budapesti gráci állami ut folytatása Veszprémen tul. Amint hírlik, a szobanforgó utakra vonatkozó beruházást az 1936—37 évi költségvetési törvény felhatalmazási javaslatába foglalják bele.

A baja-hercegszántói ut még kiépítetlen szakaszainak és pedig Csátalja-Dávod között 2 km, valamint a dávod-hercegszántói 5 km-nyi utszakasznak kiépítésére az államépítészeti hivatal által kiírt versenytárgyalást csütörtökön, január 30-án tartják meg az államépítészeti hivatalban. A munkálatokat még a tavasz folyamán meg kell kezdenie a munkát elnyerő vállalkozónak.

Orvosi műszerek, betegápolási cikkek, vatta és kötszer

 Jázár néál.

== Téli == cikkeinket

REINHARDT Divatcsarnokban

BAJA, Telefon 188.

Ugymint: téli harisnyák, soknik, keztyűk, sálak, pulovereket, svettereket, lábszárvédőt, bokavédőt, svájci fehérműeket, bébi kötött-
árakat stb.

Leltári áron árusítjuk

Végre Baja megkapta az állandó éjszakai telefonszolgálatot és nem kell érte külön díjat fizetni

Postaügyökséget kapnak az alsóvárosiak

Mintegy tíz évvel ezelőtt a Független Magyarország indított egy nagyszabású akciót az iránt, hogy Baján is rendszeresítse a postakincstár az éjszakai permanens telefonszolgálatot. Az akciót felkarolták az összes bajai társas egyesületek, végül magáévá tette a törvényhatósági bizottság is, aminek eredménye az lett, hogy előbb próbaképpen vezették be az éjszakai telefonszolgálatot, azután pedig rendszeresítették, de úgy, hogy a város telefonelőfizetőinek kell viselniük az éjszakai telefonszolgálat költségeit, ami eleinte közel 4800, majd évi 3600 pengő telt ki.

A Független Magyarország a multban sok cikkben mutatta ki ennek a rendszernek tarthatatlanságát. Ráműtöttünk arra az igazságtalanságra, hogy Baján éppen úgy fizetik a telefondíjat, mint bármely vidéki város és ott mégsem kell külön hozzájárulást fizetni az éjszakai telefonért, míg itt kell fizetni.

Baja városának magának is terhes volt az éjszakai telefondíj beszédese s több ízben indított mozgalmat, hogy a postakincstár tekintsen el a külön díj szedésétől.

Most azután így is határozott a postakincstár és február elsejétől kezdve nem fogja kívánni ezt a külön díjat, amit ezen időponttól kezdve nem is hajtának be a telefonelőfizetőknél.

A postakincstár az indította erre a méltányos állásfoglalásra, hogy a bajai éjszakai telefonforgalmat — főleg interurbán és Baján át Jugoszlávia felé irányuló tranzit forgalom szempontjából — kifizetődőknek találta, azonkívül, hogy a postakincstár azt is belátta, hogy magának a postának is szüksége van erre a bajai éjszakai telefonszolgálatra az esetben, ha a Dunántul elromlik a telefonvonal, mint legutóbb is történt december elején, amikor Pécs-Budapest és általában az egész Dunántul és a főváros között megszakadt a telefonösszeköttetés, mert a vihar kidöntötte a telefon póznákat.

Ez a magyarázata annak, hogy a postakincstár saját üzlete érdekében és okos belátásból bele-

ment az éjszakai telefonszolgálatás díjtalan rendszeresítésébe Baján s ezért nem kell többé a bajai polgároknak az éjszakai telefonszolgálatért külön díjat fizetniük.

Beszélggettünk egyébként ez ügyben Szendrey Ferenc postafőfelügyelővel, a postahivatal főnökével, aki azt az információt adta, hogy ez ideig nem kapott az igazgatóságtól értesítést arra vonatkozólag, hogy február elsejétől kezdve a postakincstár nem szedi ezt a külön díjat az éjszakai telefonszolgálatért. Viszont a városi villamosüzemek, amelyek eddig behajtották ezt a külön díjat, nem fogják már leszámlázni és behajtani ezt a külön éjszakai telefondíjat.

Itt említhetjük meg azt is, hogy Szállás és Homokváros lakosai postafüggökség felállítását kérték a postaigazgatóságtól. Ebben az ügyben január 31-én délután 4 órakor az érdekeltek értekezletet tartanak a városházán dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes elnökletével. A postahivataltól nyert értesülésünk szerint csupán felvevő postafüggökség felállításáról lesz szó, amit minden valószínűség szerint az Erzsébet királyné utcán állítanak fel a Geiringer-gyógyszertár közelében.

Ujból szabályozták a barnakenyér árusítását

A keddi hivatalos lap közli a az ősszeminisztérium rendeletét, amely újból szabályozza a barna kenyér árusításának ügyét. A barna kenyér árának legutóbb 1934 év közepén történt megállapítása óta a búzának és ebből kifolyólag a lisztnek az áremelkedése, valamint a lisztexport csökkenése olyan eltolódásokat okozott a lisztárakban, amelyek a kérdés újbóli szabályozását tették szükségessé. A kormány a szegényebb néposztályok érdekében az Árelemző Bizottság és az érdekeltek meghallgatása után úgy határozott, hogy fenntartja a 22 filléres barna kenyér árusítását, amely 6 és feles lisztből készül.

Félrebillent a természet mérlege, tulsulyba jutottak a nők

Baján 1000 férfire 1117 nő jut — Az országos
átlag 1000 férfi 1045 nő

Most készítették statisztikát arról, hogy egyes városokban milyen a lakosság nemek szerinti megoszlása, vagyis, hogy a férfiak és a nők között az arányszám hogyan alakul. Tíz törvényhatósági város népességét vizsgálták meg legutóbb ebből a szempontból és konstatálták, hogy a városokban a nők száma túlhaladja a férfiak számát.

Országos viszonylatban jelenleg az a helyzet, hogy minden 1000 férfire 1045 nő jut. Az utóbbi években e tekintetben némi javulás következett be, mert tíz évvel ezelőtt még a nők arányszáma 1062 volt. Érdekes azonban, hogy amíg országos viszonylatban csökkent az arányszám, addig egyes törvényhatósági városokban a nők számának emelkedését lehet tapasztalni.

A külön studium tárgyává tett tíz városban a nemek megoszlása a következő:

Miskolcon 1000 férfire jut 1125, Győrött 1121, Baján 1117 nő, Pécsen 1120, Debrecenben 1093, Sopronban 1067, Szegeden 1065, Székesfehérvárott 1049, Hódmezővásárhelyen 1036 és Kecskeméten 1027 nő jut.

A tíz megvizsgált város között Baja a legkisebb törvényhatósági jogú város a harmadik helyet foglalja el és csak két város előzi meg: Miskolc és Győr, amelyekben ha nem is sokkal, de mégis több a nő, mint Baján, helyesebben ezer férfire több nő jut, mint nálunk. Legvigasztalanabb a helyzet ebből a szempontból Miskolcon, ahol minden ezer férfire 1125 nő jutott. Itt az országos arányszámot 80 nal múlták felül a nők, míg Baján a nők arányszáma 72 vel mulja felül az országos átlagot.

Baja adatai szerint tehát Baján jelentősen emelkedett a nők száma a multhoz viszonyítva,

mert egy évtizeddel ezelőtt még jóval kisebb volt a bajai arányszám, tehát meglehetősen jelentősnek lehet mondani a nők számának emelkedését. Baja ezen a téren jóval felülmúlja az országos átlagot, sőt még a tíz év előtti országos átlagnál is ijesztően nagyobb Baján a nők arányszáma.

A statisztikai adatok szerint Baján az összlakosság száma legutóbb 27,985 lélek volt, amiből 13,195 volt a férfiak száma, a nőké pedig 14,740, vagyis kevesen 1545 nővel több él Baján, mint férfi, ami bizony szexuál-morál szempontjából nem valami örvendetes jelenség.

Érdekes volna megtudni azt is, hány leány és hány férfi tanuló van Baján, azonkívül hány férfi és hány nő választó van Baján, egy évben hány férfi és hány nő születik, illetve hal meg, amikről a törvényhatósági bizottságot kellene tájékoztatnia a tisztii főorvosnak esetenként.

De akármilyen vigasztalan is a szociális, valamint a nemzeti munkatéljesítmény, azonkívül a szexuál-morál szempontjából ez a kérdés, van vigasztaló és örvendetes is benne. Érdekes ugyanis a statisztikának az a része is, amely a férfilakosság szaporulatát szemlélteti. Amint a nők arányszámában majdnem vezet Baja, akként megállapította a statisztika, hogy a férfiak szaporodása a mult év folyamán Baján volt a legnagyobb, 26,5 százalék, a legkisebb viszont Győrött: 2,8 százalék. Szegeden ebből a szempontból a harmadik helyre rukkolt elő, mert Szegeden a férfilakosság szaporulata elérte a 9,7 százalékot.

A mult esztendőre tehát ebből a szempontból legalább Baján nem lehet panaszuk — a nőknek.

Nemzeti Baleset Biztosító R.-T.

A Magyar Országos Orvosszövetség nyugdíjintézetének

Betegbiztosító Intézete

bevezette Baja és környéke területére a szabad orvostudomány alapján működő

magánbetegbiztosítást.

Személyeknek és családoknak csekély havdíj ellenében orvos, gyógyszer, kórházi ápolás, műtét, temetkezési segély stb.

Függökség: Bajai Közgazdasági Bank R.-T.-ndl.

Felvidgositást nyújt a Bajai Takarékpénztár is.



BUDAPESTI
elsőrendű gázgyári

KOKSZ



Tatai préselt kokszt, Dorog-tokodi szén, tűzifa.

Minden mennyiségben házhoz szállítva.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági
üzemek részére, kitünő minőségben.

Ferenciek-tere 2.

Ferenciek-tere 2.

**Szemnek mindig
a legjobbat!**

— Vásároljon —

ZEISS PUNKTAL

s z e m ü v e g e t

Majtinszkinál

Tóth Kálmán szoborral szemben.

**Marschall Ferencet földmivelésügyi
miniszternek is kombinálják s ez
esetben nem kellene megválnia
kerületétől**

A Független Magyarország már foglalkozott néhány cikkben avval, hogy dr. Marschall Ferencet, a jánoshalmi kerület országgyűlési képviselőjét, a földmivelésügyi minisztérium politikai államtitkárát a napokban adminisztratív államtitkárrá fogják kinevezni. Hírek szerint dr. Marschall Ferenc szívesen vállalná az adminisztratív államtitkárságot, de viszont nem akar megválni a jánoshalmi mandátumtól.

Hírek szerint azonban megoldható lesz az a kérdés, hogy dr. Marschall Ferencnek mégsem kell megválnia kerületétől. Egyes lapok az elmúlt napokban arról közöltek híreket, hogy rövidesen részleges kormányváltásra kerül a sor s

ennek során a kormány több tagja kiválik. Így szó van arról is, hogy esetleg dr. Darányi Kálmán földmivelésügyi miniszter is kiválik a kabinetből.

Ez esetben két komoly jelölt volna a földmivelésügyi tőrre és pedig dr. Marschall Ferenc és Mecsér András, akit ezenkívül dr. Winckler István utódként is emlegetnek. Ha dr. Marschall lenne a földmivelésügyi miniszter, akkor nem kellene megválnia a jánoshalmi mandátumtól.

Egyelőre ezek csak kombinációk, amik azonban a közeli napokban mégis csak megvalósulhatnak. Természetesen a döntés Gombös Gyula miniszterelnök kezében van.

**Felbomlott a bajai építőmes-
terek egy évi szerződése s
azt nem újították meg**

**Megválasztották a MKOSz bajai csoportjának
új tisztikarát**

A magyar kőműves-mesterek országos szövetsége bajai csoportjának évi rendes közgyűlését január 24-én, szombaton délután 5 órakor tartották meg az ipartestület székházában.

Elnöki megnyitót Szabó Antal alelnök mondott. A közgyűlés tárgysorozata előtt Várhalmi Antal jegyző ismertette Puskás Mihály volt elnöknek a december 14-én megtartott rendkívüli közgyűlésen történt lemondását. A közgyűlésen megjelent kőműves-mesterek a legmesszebbmenő elismerésüket fejezték ki a lemondott elnök agilis és szorgalmas

munkájáért, aki az egyesületnek is állandóan támogatója volt.

A közgyűlés kiemelkedő pontja volt az, hogy az 1935. évben kötött tervezési szerződés egy éves terminusa lejárt. A MKOSz bajai csoportjának közgyűlése a szerződés további fenntartása ellen szavazott, ami ezek után a nagyközönség számára újabb építkezési pénzügyi megtakarítást jelent, mert a kőművesmester továbbra is tervező és kivitelező is marad.

Az új tisztikart teljesen egyhangulag választották meg: elnökké Várhalmi Antalt, alelnökké

Reich Farkas Fiai cég Baja

Január 20-tól — február 4-ig

szezonvégi kiárusítást

rendez

mélyen leszállított áron!

Pestaiits Gyulát, jegyzővé Mikli Antalt, pénztárossá Tökölly Kovács Jánost, ellenőrökké Zavaros Józsefet és Goretics Józsefet választották meg. A tisztikar a bizalmat megköszönte s ígérte a csoport érdekében való további együttműködést s azt, hogy a legmesszebbmenőleg megszervezi és kifejleszti a bajai csoportot.

**Ki lehet tagja Nagy-
baracsán a gazda
körnek?**

Nagybaracsán még mindig furcsa dolgok történnek, amikről le kell szögeznünk, hogy nem nagyon alkalmasak a lelkek megbékéltetésére.

A legújabb eset a következő: a nagybaracsai gazdakör 4 szavazattal 2 ellenében nem vette fel tagjai sorába Horváth Péter és Kis-Szabó Péter ottani tekintélyes gazdákat bizonyos politikai ellentétesség miatt. A gazdakörnek az enőke Vörös József (Susa) szintén a felvétel ellen szavazott. De hogy a politikai bosszúállás látszatát elkerüljék, ugyancsak nem vették fel furcsa és megengedhetetlen indokolással Mojzes Imre (Buducz) gazdát sem.

A baracsai gazdák arra kíváncsiak most, hogy kiknek az érdekképviselője a gazdakör, amelynek tagjai között nem gazdák is helyet foglalnak: így iparosok, kereskedők és hivatalnokok is. Ki legyen a gazdakör tagja, ha elsősorban nem a gazda? A gazdakör nem társadalmi egyesület, hanem érdekképviselői szerv, ahonnan nem lehet kitiltani a tisztességes, becsületes és büntetlen előéletű, adófizető gazdákat.

Az érdekelteket levélben értesítették arról, hogy nem vették fel, de a leveleket senki sem írta alá és nincs is azokon dátum. Hogy a gazdakörből ered, onnan tudták, hogy Hingyi János, a gazdaköri borkimérő vitte ki a leveleket a három gazdának.

Horváth Péter és Kis-Szabó Péter képviselőtestületi tagok most fellebbeztek a gazdakör közgyűléséhez a választmány elutasító határozata ellen. A közgyűlést pedig most vasárnap tartják meg.

Horváth Péter az esetet bejelentette a megyeházán Sárty Elek gazdasági felügyelőnek is s így ebbe az ügybe a gazdasági felügyelőség is bele fog szólni.

**Most lehet beiratkozni
a Liszt Ferenc-Kör áll.
enged. zeneiskola
II. félévére**

Felvétnek egészen kezdő és már haladó növendékek is a zongora-, cselló-, hegedű-, magánének-, gordonka (cselló)-, zeneszerzési tanszakokra az igazgatói irodában, Péter-Pál u. 7 szám, (a belvárosi plébánia templom közelében) délután 2-4 óra között.

**Az OTI. 203.066
munkaadót hajt végre
45.5 millió pengő
járulékhátralékért**

Az OTI megállapítása szerint 1935 november hó végéig 115.973 ipari munkaadó ellen volt folyamatban járulék nem fizetés miatt végrehajtási eljárás. A végrehajtási eljárásra kimutatott összeg 40.9 millió pengő. Ezenfelül háztartási alkalmazottak után 46 millió pengő hátralék erejéig 87.093 munkaadó ellen volt végrehajtási eljárás folyamatban.

URÁNIA

Jan. 30-án, csütörtökön,
Január 31-én, pénteken,
Február 1-én, szombaton,
Február 2-án, vasárnap.

*Irodalmi magaslaton álló
esemény!*

GRÓF TOLSZTOJ LEÓ
legszebb regénye filmen

GARBO
és Friedrich March
új filmje

KARENINA

ANNA

**Az első előadások filléres
helyárrakkal!**

*Az előadások hétköznap
6, fél 9, vasárnap fél 4,
6, fél 9-kor kezdődnek.*

Hiradó.

CORSO

*Február hó 2-án, vasárnap
d. u. fél 4, 6, este fél 9-kor.*

**A kínai
papagály**

*Szenzációs detektív tör-
ténét 10 felvonásban.*

*Fősz: Warner Oland,
Dure Lyon.*

Ezt követi:

*Georg O'Brien kitünő
filmje*

**Vadnyugat
ura**

**Kulturfilm
Hiradó.**

== Téli == cikkeinket

REINHARDT Divatcsarnokban

BAJA, Telefon 188.

Ugymint: téli harisnyák, soknik, keztyűk, sálak, pulovereket, svettereket, lábszárvédőt, bokavédőt, svájci fehérneműeket, bébi kötött-árakat stb.

Leltári áron árusítjuk

Végre Baja megkapta az állandó éjszakai telefonszolgálatot és nem kell érte külön díjat fizetni

Postaügyiökséget kapnak az alsóvárosiak

Mintegy tíz évvel ezelőtt a Független Magyarország indított egy nagyszabású akciót az iránt, hogy Baján is rendszeresítse a postakincstár az éjszakai permanens telefonszolgálatot. Az akciót felkarolták az összes bajai társas egyesületek, végül magáévá tette a törvényhatósági bizottság is, aminek eredménye az lett, hogy előbb próbaképpen vezették be az éjszakai telefonszolgálatot, azután pedig rendszeresítették, de úgy, hogy a város telefonelőfizetőinek kell viselniük az éjszakai telefonszolgálat költségeit, ami eleinte közel 4800, majd évi 3600 pengőt tett ki.

A Független Magyarország a multban sok cikkben mutatta ki ennek a rendszernek tarthatatlanságát. Rámutattunk arra az igazságtalanságra, hogy Baján éppenny fizetik a telefondíjat, mint bármely vidéki város és ott mégsem kell külön hozzájárulást fizetni az éjszakai telefonért, míg itt kell fizetni.

Baja városának magának is terhes volt az éjszakai telefondíj beszedése s több ízben indított mozgalmat, hogy a postakincstár tekintsen el a külön díj szedésétől.

Most azután így is határozott a postakincstár és február elsejétől kezdve nem fogja kivánni ezt a külön díjat, amit ezen időponttól kezdve nem is hajtának be a telefonelőfizetőknél.

A postakincstár az indította erre a méltányos állásfoglalásra, hogy a bajai éjszakai telefonforgalmat — főleg interurbán és Baján át Jugoszlávia felé irányuló tranzit forgalom szempontjából — kifizetődőnek találta, azonkívül, hogy a postakincstár azt is belátta, hogy magának a postának is szüksége van erre a bajai éjszakai telefonszolgálatra az esetben, ha a Dunántul elomlik a telefonvonal, mint legutóbb is történt december elején, amikor Pécs-Budapest és általában az egész Dunántul és a főváros között megszakadt a telefonösszeköttetés, mert a vihar kidöntötte a telefon póznákat.

Ez a magyarázata annak, hogy a postakincstár saját üzlete érdekében és okos befektetésből bele-

ment az éjszakai telefonszolgálat díjtalan rendszeresítésébe Baján s ezért nem kell többé a bajai polgároknak az éjszakai telefonszolgálatért külön díjat fizetniük.

Beszélggettünk egyébként ez ügyben Szendrey Ferenc postafőfelügyelővel, a postahivatal főnökével, aki azt az információt adta, hogy ez ideig nem kapott az igazgatóságtól értesítést arra vonatkozólag, hogy február elsejétől kezdve a postakincstár nem szedi ezt a különdíjat az éjszakai telefonszolgálatért. Viszont a városi villamosüzemek, amelyek eddig behajtották ezt a különdíjat, nem fogják már leszámlázni és behajtani ezt a külön éjszakai telefondíjat.

Itt emlíjük meg azt is, hogy Szállás és Homokváros lakosai postaiügyiökség felállítását kérték a postaigazgatóságtól. Ebben az ügyben január 31-én délután 4 órakor az érdekeltek értekezletet tartanak a városházán dr. Puskás Dezső polgármesterhelyettes elnököltével. A postahivataltól nyert értesülésünk szerint csupán felvevő postaiügyiökség felállításáról lesz szó, amit minden valószínűség szerint az Erzsébet királyné utcán állítanak fel a Geiringer-gyógyszertár közelében.

Ujból szabályozták a barnakenyér árusítását

A keddi hivatalos lap közli a az ésszminisztérium rendeletét, amely uból szabályozza a barna kenyér árusításának ügyét. A barnakenyér árának legutóbb 1934 év közepén történt megállapítása óta a búzának és ebből kifolyólag a lisztnek az áremelkedése, valamint a lisztexport csökkenése olyan eltolódásokat okozott a lisztárakban, amelyek a kérdés ubóli szabályozását tették szükségessé. A kormány a szegényebb néposztályok érdekében az Árelemző Bizottság és az érdekeltek meghallgatása után úgy határozott, hogy fenntartja a 22 filléres barnakenyér árusítását, amely 6 és feles lisztből készül.

Félrebillent a természet mérlege, tulsulyba jutottak a nők

Baján 1000 férfire 1117 nő jut — Az országos átlag 1000 férfi 1045 nő

Most készítettek statisztikát arról, hogy egyes városokban milyen a lakosság nemek szerinti megoszlása, vagyis, hogy a férfiak és a nők között az arányszám hogyan alakul. Tíz törvényhatósági város népességét vizsgálták meg legutóbb ebből a szempontból és konstataáltak, hogy a városokban a nők száma túlhaladja a férfiak számát.

Országos viszonylatban jelenleg az a helyzet, hogy minden 1000 férfire 1045 nő jut. Az utóbbi években e tekintetben némi javulás következett be, mert tíz évvel ezelőtt még a nők arányszáma 1062 volt. Érdekes azonban, hogy amíg országos viszonylatban csökkent az arányszám, addig egyes törvényhatósági városokban a nők számának emelkedését lehet tapasztalni.

A külön studium tárgyává tett tíz városban a nemek megoszlása a következő:

Miskolcon 1000 férfire jut 1125, Győrött 1121, Baján 1117 nő, Pécsen 1120, Debrecenben 1093, Sopronban 1067, Szegeden 1065, Székesfehérvárott 1049, Hódmezővásárhelyt 1036 és Kecskeméten 1027 nő jut.

A tíz megvizsgált város között Baja a legkisebb törvényhatósági jogú város a harmadik helyet foglalja el és csak két város előzi meg: Miskolc és Győr, amelyekben ha nem is sokkal, de mégis több a nő, mint Baján, helyesebben ezer férfire több nő jut, mint nálunk. Legviszontalanabb a helyzet ebből a szempontból Miskolcon, ahol minden ezer férfire 1125 nő jutott. Itt az országos arányszámot 80 nal multták felül a nők, míg Baján a nők arányszáma 72 vel mulja felül az országos átlagot.

Baja adatai szerint tehát Baján jelentősen emelkedett a nők száma a multhoz viszonyítva,

mert egy évtizeddel ezelőtt még jóval kisebb volt a bajai arányszám, tehát meglehetősen jelentősnek lehet mondani a nők számának emelkedését. Baja ezen a téren jóval felülmúlja az országos átlagot, sőt még a tíz év előtti országos átlagnál is ijesztenően nagyobb Baján a nők arányszáma.

A statisztikai adatok szerint Baján az összlakosság száma legutóbb 27,985 lélek volt, amiből 13,195 volt a férfiak száma, a nőké pedig 14,740, vagyis keverken 1545 nővel több él Baján, mint férfi, ami bizony szexuálmorál szempontjából nem valami örvendetes jelenség.

Érdekes volna megtudni azt is, hány leány és hány férfi tanul van Baján, azonívül hány férfi és hány nő választó van Baján, egy évben hány férfi és hány nő születik, illetve hal meg, amikről a törvényhatósági bizottságot kellene tájékoztatnia a tisztii főorvosnak esetenként.

De akár milyen vigasztalan is a szociális, valamint a nemzeti munkateljesítmény, azonívül a szexuálmorál szempontjából ez a kérdés, van vigasztaló és örvendetes is benne. Érdekes ugyanis a statisztikának az a része is, amely a férfilakosság szaporulatát szemlélteti. Amint a nők arányszámában majdnem vezet Baja, akként megállapította a statisztika, hogy a férfiak szaporodása a mult év folyamán Baján volt a legnagyobb, 265 százalék, a legkisebb viszont Győrött: 28 százalék. Szeged ebből a szempontból a harmadik helyre rukkolt elő, mert Szegeden a férfilakosság szaporulata elérte a 97 százalékot.

A mult esztendőre tehát ebből a szempontból legalább Baján nem lehet panaszuk — a nőknek.

Nemzeti Baleset Biztosító R.-T.

A Magyar Országos Orvosszövetség nyugdíjintézetének

Betegbiztosító Intézete

bevezette Baja és környeke területére a szabad orvosválasztás alapján működő

magánbetegbiztosítást.

Személyeknek és családoknak csekély havidíj ellenében orvos, gyógyszer, kórházi ápolás, műtét, temetkezési segély stb.

Főügynökség: Bajai Közgazdasági Bank R.-T.-nél.

Felvilágosítást nyújt a Bajai Takarékpénztár is.



BUDAPESTI
elsőrendű gázgyári

KOKSZ



Tatai préselt kokszt, Dorog-tokodi szén, tűzifa.

Minden mennyiségben házhoz szállítva.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére, kitünő minőségben.

Ferenciek-tere 2.

Ferenciek-tere 2.

**Szemnek mindig
a legjobbat!**

— Vásároljon —

ZEISS PUNKTAL

s z e m ü v e g e t

Majtinszkinál

Tóth Kálmán szoborral szemben.

**Marschall Ferencet földmivelésügyi
miniszternek is kombinálják s ez
esetben nem kellene megválnia
kerületétől**

A Független Magyarország már foglalkozott néhány cikkben avval, hogy dr. Marschall Ferencet, a jánoshalmi kerület országgyűlési képviselőjét, a földmivelésügyi minisztérium politikai államtitkárát a napokban adminisztratív államtitkárrá fogják kinevezni. Hírek szerint dr. Marschall Ferenc szívesen vállalná az adminisztratív államtitkárságot, de viszont nem akar megválni a jánoshalmi mandátumától.

Hírek szerint azonban megoldható lesz az a kérdés, hogy dr. Marschall Ferencnek mégsem kell megválnia kerületétől. Egyes lapok az elmúlt napokban arról közöltek híreket, hogy rövidesen részleges kormányválságra kerül a sor s

ennek során a kormány több tagja kiválik. Így szó van arról is, hogy esetleg dr. Darányi Kálmán földmivelésügyi miniszter is kiválik a kabinetből.

Ez esetben két komoly jelölt volna a földmivelésügyi tárcára és pedig dr. Marschall Ferenc és Mecsér András, akit ezenkívül dr. Winckler István utódként is emlegetnek. Ha dr. Marschall lenne a földmivelésügyi miniszter, akkor nem kellene megválnia a jánoshalmi mandátumától.

Egyelőre ezek csak kombinációk, amik azonban a közeli napokban mégis csak megvalósulhatnak. Természetesen a döntés Gómbös Gyula miniszterelnök kezében van.

Pestalis Gyulát, jegyzővé Mikli Antalt, pénztárossá Tőkölly Kovács Jánost, ellenőrökké Zavaros Józsefet és Goretics Józsefet választották meg. A tisztikar a bizalmat megköszönte s ígérte a csoport érdekében való további együttműködést s azt, hogy a legmesszebbmenőleg megszervezi és kifejleszti a bajai csoportot.

**Ki lehet tagja Nagy-
baracsán a gazda
körnek?**

Nagybaracsán még mindig furcsa dolgok történnek, amikről le kell szögeznünk, hogy nem nagyon alkalmasak a lelkek megbékéltetésére.

A legújabb eset a következő: a nagybaracsai gazdakör 4 szavazattal 2 ellenében nem vette fel tagjai sorába Horváth Péter és Kis-Szabó Péter ottani tekintélyes gazdákat bizonyos politikai ellenállás miatt. A gazdakörnek az elnöke Vörös József (Susa) szintén a felvétel ellen szavazott. De hogy a politikai bosszúállás látszatát elkerüljék, ugyancsak nem vették fel furcsa és megengedhetetlen indoklással Mojzes Imre (Buducz) gazdát sem.

A baracsai gazdák arra kíváncsiak most, hogy kiknek az érdekképviselete a gazdakör, amelynek tagjai között nem gazdák is helyet foglalnak: így iparosok, kereskedők és hivatalnokok is. Ki legyen a gazdakör tagja, ha elsősorban nem a gazda? A gazdakör nem társadalmi egyesület, hanem érdekképviseleti szerv, ahonnan nem lehet kizárni a tisztességes, becsületes és büntetlen előéletű, adófizető gazdákat.

Az érdekelteket levélben értesítették arról, hogy nem vették fel, de a leveleket senki sem írta alá és nincs is azokon dátum. Hogy a gazdakörből ered, onnan tudták, hogy Hingyi János, a gazdaköri borkimérő vitte ki a leveleket a három gazdának.

Horváth Péter és Kis Szabó Péter képviselőtestületi tagok most fellebbeztek a gazdakör közgyűléséhez a választmány elutasító határozata ellen. A közgyűlést pedig most vasárnap tartják meg.

Horváth Péter az esetet bejelentette a megyeházán Sárffy Elek gazdasági felügyelőnek is s így ebbe az ügybe a gazdasági felügyelőség is bele fog szólni.

**Most lehet beiratkozni
a Liszt Ferenc-Kör áll.
enged. zeneiskola
II. félévére**

Felvételnek egészen kezdő és már haladó növendékek is a zongora-, cselló-, hegedű-, magánének-, gordonka (cselló)-, zeneszerzési tanszakokra az igazgatói irodában, Péter-Pál u. 7 szám, (a belvárosi plébánia templom közelében) délután 2-4 óra között.

**Az OTI. 203.066
munkaadót hajt végre
45.5 millió pengő
járulékhátralékért**

Az OTI megállapítása szerint 1935 november hó végéig 115.973 ipari munkaadó ellen volt folyamatban járulék nem fizetés miatt végrehajtási eljárás. A végrehajtási eljárásra kimutatott összeg 40.9 millió pengő. Ezenfelül háztartási alkalmazottak után 46 millió pengő hátralék erejéig 87.093 munkaadó ellen volt végrehajtási eljárás folyamatban.

**Felbomlott a bajai építőmes-
terek egy évi szerződése s
azt nem újították meg**

**Megválasztották a MKOSz bajai csoportjának
új tisztikarát**

A magyar kőműves-mesterek országos szövetsége bajai csoportjának évi rendes közgyűlését január 24-én, szombaton délután 5 órakor tartották meg az ipar-testület székházában.

Elnöki megnyitót Szabó Antal elnök mondott. A közgyűlés tárgysorozata előtt Várhalmi Antal jegyző ismertette Puskás Mihály volt elnöknek a december 14-én megtartott rendkívüli közgyűlésen történt lemondását. A közgyűlésen megjelent kőműves-mesterek a legmesszebbmenő elismerésüket fejezték ki a lemondott elnök agilis és szorgalmas

munkájáért, aki az egyesületnek is állandóan támogatója volt.

A közgyűlés kiemelkedő pontja volt az, hogy az 1935. évben kötött tervezési szerződés egy éves terminusa lejárt. A MKOSz bajai csoportjának közgyűlése a szerződés további fenntartása ellen szavazott, ami ezek után a nagyközönöség számára újabb építkezési pénzügyi megtakarítást jelent, mert a kőművesmester továbbra is tervező és kivitelező is marad.

Az új tisztikart teljesen egyhangulag választották meg: elnöké Várhalmi Antalt, alelnökké

Reich Farkas Fiai cég Baja

Január 20-tól — február 4-ig

**szezonvégi kiárusítást
rendez**

mélyen leszállított áron!

URÁNIA

Jan. 30-án, csütörtökön,
Január 31-én, pénteken,
Február 1-én, szombaton,
Február 2-án, vasárnap.

*Irodalmi magaslaton álló
esemény!*

GRÓF TOLSZTOJ LEÓ
legszebb regénye filmen

GARBO
és Friedrich March
új filmje

KARENINA

ANNA

**Az első előadások filléres
helyárrakkal!**

*Az előadások hétköznap
6, fél 9, vasárnap fél 4,
6, fél 9-kor kezdődnek.*

Hiradó.

CORSO

Február hó 2-án, vasárnap
d. u. fél 4, 6, este fél 9-kor.

**A kínai
papagály**

Szenzációs detektív történet 10 felvonásban.

*Fősz: Warner Oland,
Dure Lyon.*

Ezt követi:

*Georg O'Brien kitünő
filmje*

**Vadnyugat
ura**

**Kulturfilm
Hiradó.**

HIREK

— **Vázsonyi János interpellációja a felekezti igazgatás tárgyában.** Jövő szerdán mondja el a Házban Vázsonyi János dr. országgyűlési képviselő az összkormányhoz intézett interpellációját. Kérdése: Van-e tudomása a kormánynak a beszédekben, sajtóban, levelekben és plakátokon állandóan ismétlődő és elfajuló igazgatásról és hajlandó-e a fennálló tételek törvények tiszteltben tartását és a jogrendet a rendelkezésre álló minden eszközzel biztosítani.

— **Izr. Istentisztelet.** Pénteken délután az istentisztelet háromnegyed 5-kor kezdődik.

— **Képviselői beszámoló.** Dr. Soltész János, a kápolnai kerület kisgazdapárti képviselője vasárnap Tarnabodon, Erdőteleken és Ártány községekben mondott beszámolót. A gyűléseken felszólalt dr. Cseh-Szombathy László és Dinnyés Lajos független kisgazdapárti képviselők is. Dinnyés főként a Nep-ben mutatkozó különböző mozgalmakkal foglalkozott.

— **Értékes ékszereket loptak a betörők.** Dombóvárról jelentik: Döry Hugó újdombóvári földbirtokos tuskopusztai kastélyába ismeretlen tettesek betörték és egy 120 cm. hosszú aranyláncot kékszinű emaltírozott csattal, egy duplatelű aranyórát, egy arany karperecet gyémánt- és rubinkövel, egy briliáns melittűt gyöngykövekkel, továbbá több kisebb ékszert loptak el. A csendőrség a tettesek kézrekerítésére nyomozást indított.

— **Ha fáradt és izgatott,** ha a hasban feszülés érzése kínozza és gyakori félelemérzetben szenved, akkor igyék reggelként éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarokat, csökkenti a mérges bégázfejlődést s elhárítja a vértóbulásokat.

— **Leégett ház.** Szekszárdon kigyulladt Angyal József gazdaember háza, melyet az idejében kivonult tűzoltóság sem tudott megmenteni.

— **A szuffitákra akasztotta magát.** Toinán az ottani r. kath. kör színpadának zsinórpadlásán felakasztotta magát Schubert József, aki mire rátaláltak, meghalt.

— **Kisdedek makacs székszorulásánál és nagyobb gyermekek gyomorbelhurutjánál** reggel teiteléskor már egy negyedpohár természetes „Ferenc József” keserűvizet is kitűnő sikerrel adhatunk.

HIRDETÉS

az üzlet lelke.

A bácskai uri közönség találkozó helye Pesten
a Metropole Szálloda

VII., Rákóczi-út 58.

150 szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió, közp. fűtés és elektromos fényjelzésekkel. Szobák már P 4-től. Előnyös penzió-árak.

Az Étteremben: nagyváradi BURA SÁNDOR muzsikál.

A Télikertben: Délután és este TÁNC. Itinczy rádió-jazz.
Patnáshírű kiváló konyha, valódi erdélyi FLEKKEN különlegességek.

MOZI

Greta Garbó új filmje

Karenina Anna, a tragikus sorsú asszony, aki a társadalmi formákhoz és minden külsőséghez ragaszkodó, becsületes, de kibíratatlan férj oldata mellett csupán csak gyermekében találja örömét, természetes, hogy amellé a férfi mellé sodródik, aki szívével és forró hódolatával először érezteit vele az életnek eddig csak megálmodott szépségeit. Ez a férfi: Vronszkij gróf, aki tisztá egyenruhájában rendkívül szép és minden marconasága mellett is bájos ember s aki a megbecsülés, a tisztelet és a határtalan szerelem ezer látható jelével közeledik Karenina Anna felé. A gyönyörű asszony és a nagyszerű férfi találkozására kiobbantja azt a szikrát, amely lángra gyújtja mindkettőjük szívét. Az asszony nem akarja elhagyni gyermekét, de nagy lelki küzdelem után mégis elmegy férje házából és Vronszkij gróf mellett keresi azt a boldogságot, amelyet férje nem tudott és talán nem is akart neki megadni soha. Rövid boldogság után Vronszkij gróf, aki otthagya az asszony miatt a cári hadsereget, visszavágyódik barátai régi körébe. Jó alkaiom a kitörőféltben levő orosz szerb háború s amikor Vronszkij az önkéntes csapatokkal elindul a Balkánra, Karenina Anna avonát elé veti magát.

Részletezni kellene itt minden jelenetet, a filmnek ugyszólván minden pillanatát, Moszkva és a moszkvai garnizon különös, tobzódó életét, gazdagságát, fényét, pompáját, az orosz dalok sirását, Garbó arcát, amint maga elé mered a tovairamló vasuti kocsi vörös fényében, az utolsó mosolyt, amely két könnyes szem bucsuzó pillantásától ragyog: részletezni kellene ennek a filmnek minden mozzanatát, mert a Karenina Anna a valóban kiválasztott, nagy filmek sorából való. Greta Garbó talán sohasem volt eddig olyan nagy, mint ebben a filmben. Mellette különösen jó a kisfiú szerepében Freddie Bartholomew, Elragadó gyermek. Frederick March játssza Vronszkij szerepét. Az Uránia e héten csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap mutatja be közönségének.

Főmunkatársak:

Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly volt orsz. gyűl. képviselők
dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képvis.

Kiadja a lapfőmunkatárs Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem
Spitzer István és Társa.

Beküldött kéziratokért és azok megőrzésért nem vállalunk felelősséget.
Megjelenik naponta d. u. fél 2 órakor

A butorvásárlás annyira bizalom kérdése, hogy csak úgy vehet nyugodtan butort, ha ismeri a céget, ha meg van győződve, hogy pénzéért elsőrangu anyagot és munkát kap.

Minderről egy látogatás meggyőzi Önt, ha

butorvásárlás előtt felkeresi Baján a

Pollák Butoráruházat,

melynek termeiben a világhírű magyar butoripar leg-szebb alkotásai várják a közönséget.

Kombinált szobák minden összeállításban.
Szolid árak. — Kedvező fizetési feltételek.

Éjjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva január 27-től február 2-ig

Wéber Dénes
(Eötvös-utca 4. Telefon: 136).
Dr. Geiringer János
(Erzsébet királyné-u. Telefon: 122)
gyógyszertára.

Baromfiudvarok és tanyák körülkerítéséhez szükséges

DRÓTHÁLÓ kerítőanyag
tegelesőbban beszerezhető

Utry Pál Fiai-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.
Telefon 280.

Egy erős jókarban lévő strapa

irógépet

keres megvételeire a bajai SZERETETHÁZ.

Részletre is vásárolhat

már:

valódi lendamaszt asztalterítő, törülköző, kávé garnitúrák, damaszt ágyneműek legolcsóbban

KOVÁCS

MŰSZÖVÖNÉL
szerezhető be. —
Petőfi Sándor-u. 9.

Kiadó lakás

Baján, Mátyás kir.-tér 10 számú emeletes házban 3 szoba, konyha, előszoba, lakó kívánóságára ujonan festve, ujonan berendezett fürdőszoba és összes mellékhelyiségekből álló lakás május 1-re

KIADÓ

Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidornál
Nagybaracska. Telefon 7.

2 éves
szurkos nyár
fűz hasáb
akác „
szil „
kóris „

Vegyes aprított kemény tűzifa

Dorogi

sajtolt kocsz,

tojás szén

és dió szenet

raktárról azonnal szállít a legolcsóbb napi áron

Grünhut és Társa

Baja.

Telefon 160.

Egy teljesen jókarban lévő
pianinót,
modern könyvszekrényt és íróasztalt megvételeire keresek. (Cím a kiadóban.)

Saját gyártmányu

acélsodrony ágybetétek

acélsodrony táboriágyak

mosdó állványok

olcsón kaphatók

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.
Telefon 280.